

社區環保與志願服務

主婦聯盟環境保護基金會

董事長陳曼麗

社區是我們的家，我們希望住在這裡的每一個人，包括阿公、阿媽、孩子、孫子，都是健康、快樂的。

既然社區是我們的家，我們住在這裡的人，都應該為這個家貢獻心力，一起來照顧她、瞭解她、規劃她、參與她。

參與社區是長長久久的工作。每一個人的付出都會使社區形成美好的家園，不只是人在其中生活愉快，小鳥、小松鼠、小狗、小貓、小花、小草、小樹也都會非常欣喜。珍惜一個家，保護一塊棲地，需要每一個人的投入，來服務眾生家人。而這個服務能發自內心，就能夠「歡喜做、甘願受」，同時更能體會：能服務別人也是一種幸福。

<學無止境、終身學習>

我從 1988 年有緣加入〈主婦聯盟〉，從中我學習很多的環保理念與實務。我的學習管道分為六種：

一、從夥伴身上學習

很多我們身邊的人，就是我們很好的學習對象。見賢思齊，〈主婦聯盟〉的環保媽媽們為了減少垃圾出門自備購物袋、隨餐包（筷子、湯匙）、杯子，拒用免洗餐具。珍惜資源可以少建垃圾掩埋場及焚化爐。這些環保媽媽不只自己做，也向外推動到社區、學校、辦公室，從點到線到面，希望人人做環保台灣環境一定好。秉持「勇於開口、敏於行動、樂於承擔」的精神，不斷合作思考，分工執行。

二、從會議中學習

我參加過很多研討會、公聽會、記者會、甚至是國際會議。每次接觸很多不同領域的人，針對同一主題，他們經常會發表自己的觀點，以及他們的行動，我吸收很多知識，也開拓我的視野。若有疑問也可以互動討論，解開疑惑。

三、從閱讀裡學習

我們要經常擴充自己的深度與廣度，要自己進修。找一些書籍、雜誌、文件檔案來閱讀；有時，也可以從電視、報紙裡找到很多訊息，延伸自己的觸角。

四、從參訪中學習

有些時候，行動式的學習也是必須的。我到現場參訪，親身體驗別人在做什麼，若有一些可行的經驗，我們也可以帶回自己的社區、社團來操作。

五、從工作中學習

我在做什麼，我自己最清楚。我需要學習什麼，自己也知道。「做中學」，邊

做邊學，很多人很多經驗就這樣累積起來。學到了就是自己的，終身受用。

六、回到學校學習

為了有系統的研究「環境管理」及「公共事務管理」，我曾在 1992 到 1996 年到美國攻讀「環境管理」及「公共行政管理」兩個學位，使我更清楚的了解美國的法令規章及實務作法。有些帶回台灣，繼續應用。他山之石，可以攻錯，使我的思考及邏輯可以更完善。

<婦女參與環境保護工作>

學習很多之後，總要實踐，就像吃了桑葉的蠶需要吐絲一般。

我把我學會的知識，在社區生活中、在社團中應用，我發現把理念化為行動是順理成章的。這十七年來，透過<主婦聯盟環境保護基金會>的參與經驗，我發現婦女參與環保工作的人口很多。

<環保應用於生活>

在這裡我提供一些在社區中可以推動的環保活動，給大家做參考。未來在社區中，除了大家一起做垃圾分類資源回收之外，還可以有一些新的環保活動內容可以嘗試。

- 一、認識社區環境，繪製社區的地圖。
- 二、自製再生紙。
- 三、自製回收廢油做肥皂。
- 四、自製蟑螂藥。
- 五、回收廚餘做堆肥。
- 六、舉辦跳蚤市場。
- 七、請太陽公公來煮飯。
- 八、舉辦離峰休閒生態旅遊。

我個人為了要投入基層社區服務，曾積極投入里長選舉，雖然沒有當選，但可以顯示我投入社區工作的行動力是真實的。要在社區服務，並非只有從政一途，因此，我經常把理念化為文字，鼓勵熱情的民眾一起投入環保工作，並且了解環保的內容。畢竟一枝草一點露，我們就是要不斷的宣導，環境才不會被破壞，也才能夠保有一片好山好水。

參與一個好的環保組織或者自己組成一個環保團體，在環保的路上就不會太寂寞。有好夥伴相互鼓勵與勉勵，也是一種福份。人的一生能有幾回只求付出不求回報的工作？一群志同道合的朋友一起工作，看到目標逐漸達成，自己也會非常肯定自己，增強再往前走的信心。

台灣從事環境工作的女性，大多懷著環保無國界的心態，並沒有特別強調女性主義，但印證十多年來的發展，無疑是在實踐生態女性主義。

台灣從事環保工作的人數不少，但大多以生態環境被污染而欲努力改善，或限制人類的破壞行為為主。唯自 1986 年起，女性以自身的角度開始展開屬於女性對環境的改造步伐。主婦聯盟環境保護基金會長期推動環境保護就是從生活中開始，「我們要健康，台灣要美麗」，強調從自己做起。以女性的特質，媽媽的角

度，自許為環保媽媽，在社區及校園穿梭，教導示範垃圾分類、資源回收；教做蟑螂藥；自製再生紙；鼓勵民眾出門自備購物袋，少用塑膠袋；自備水杯、筷子；少用免洗餐具。由於主婦聯盟環境保護基金會這樣的表現，也改寫一般人對主婦角色的刻板印象，主婦不是只在家洗衣、燒飯、帶孩子，而是社區裡非常好的管家婆，積極參與社區事務。於是許多媽媽站出來了，「主婦聯盟台中工作室」、「台中社區婦女發展協會」、高雄環保媽媽服務隊(後於1999年成立)、「環保媽媽環境保護基金會」、「高雄市環保媽媽協會」、高雄鳳山、岡山、橋頭、「花蓮縣環保工作促進會」、台南、宜蘭、「台北市奇岩社區等發展協會」、許多地方型的環保媽媽成立自己的組織，在各地開始推動環保工作。婦女在環境方面的成就可以分為幾個方向：

一、清淨家園，提升環境品質

社區媽媽動起來，爸爸孩子也會來幫忙，阿公阿嬤也會一起舒動筋骨，參與社區工作。社區居民動起來，社區很快地就可以看到清淨的效果。

二、推動生活環保議題及政策

婦女從了解台灣環境現況，自己與環境的關係，體認自己能做什麼，進而投入環保的行列。婦女用溫和堅持的態度，以耐久力，打持久戰，不理會別人的批評，只做自己認為對的和應該做的事。婦女推動政策的方式，由自己做起，推到社區、學校、辦公室、立法院、政府，於是政策會做改變。當政策改變，地方政府或全國人民都要遵守。

三、搶救大自然生態

人是大自然最厲害的破壞者，因為人會使用工具，行使對大自然的開發行為。動植物不會說人話，婦女敏銳地感受到由於人類強勢利用工具侵略大自然，開發及破壞蜂湧而至。不但使動植物數量減少，而且破壞它們的棲地，使得它們面臨滅絕。近幾年在反對興建高爾夫球場，台南七股搶救黑面琵鷺的棲息地，推動棲蘭(馬告)檜木國家公園，建立非核家園，都有婦女投身其中，努力搶救大自然。

四、推動共同購買

從議題到組織，不少婦女在經歷環保、生態運動之後，感到需要採取更直接具體的行動，整合生產者與消費者的角色。「台北縣理貨勞動合作社」及「主婦聯盟生活消費合作社」呼應日本由家庭主婦所自我定位的「由母親們所組成，為實現女性自力運動的聯盟組織」。

五、消除治安死角，維護社區安全環境

婦運健將彭婉如女士在1996年11月30日遇難身亡，婦女警覺女性的人身安全以及台灣治安環境太壞。

公共空間安全是女性外出最重要條件，許多綁架、強暴、性騷擾、搶劫案件都引起社會大眾極度不安，根據國外研究調查顯示：

犯罪行為與環境設計有關。被婦女指出有安全疑慮的空間有地下道、地下室、角落的公廁、暗巷、雜亂的環境、濃密樹叢等易隱藏的空間死角，目前盛行安裝監視器材，但只能當作輔助器材，真正該做的還是消除治安死角。

六、要求女性公廁改善

女學生上廁所及到遊覽區觀光，女廁前都大排長龍。育兒的母親或老年婦女，因如廁不易而減少外出或憋尿，此都與女廁數量不足、位置偏僻、配置不均、設備不全、衛生不良等有關。

婦女積極參與推動及爭取女廁的改善，婦女團體也推動親子廁所，減少幼兒使用成人便器及手抱嬰兒的成人如廁困難的障礙。同時亦給開始有性別概念的幼兒不致產生跟隨父母進入男廁或女廁的困擾。

七、突顯女性環境受害

台灣長期以經濟發展為導向，不重視工廠環境。資方對工作人員的保護僅是形式，勞工生病就去看勞保，有醫療給付就盡到雇主責任。最近幾年RCA女工職業傷害浮出檯面，引起女性在環境污染中受害的重視。

八、國際參與

近兩年在環保方面的國際參與上，有部分屬於專題性的會議，例如：2001年在日本舉行第九屆世界湖沼會議，2002年在加拿大舉行的有機農業世界大會，2002年在台灣舉行第十屆非核亞洲國際會議，2002年在台灣舉行第十屆亞洲市民生活環境會議，2002年在日本北海道舉行第四屆亞細亞姊妹會議，台灣婦女都有出席並擔任報告人，有些甚至擔任主辦者角色。